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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 32 
MINUTOS). 

Pregunta sobre los criterios de valoración de 
idiomas como mérito en el acceso a la fun-
ción pública para la zona no vascófona, 
presentada por la Ilma. Sra. D.ª Bakar  txo 
Ruiz Jaso. 
SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 

Damos inicio a esta Comisión de Régimen Foral 
con un único punto en el orden del día. Para empe-
zar, cómo no, damos también la bienvenida y un 
saludo especial a la Presidenta del Gobierno de 
Navarra, María Chivite, así como a su Jefa de 
Gabinete que le está acompañando. 

Punto único en el orden del día: Pregunta oral 
sobre los criterios de valoración de idiomas, como 
mérito en el acceso a la función pública para la zona 
no vascófona. Esta pregunta ha sido registrada por el 
Grupo Parlamentario EH Bildu y para su formula-
ción la señora Ruiz Jaso dispone de cinco minutos.  

SRA. RUIZ JASO: Bai, mila esker, presidente 
andrea. Egun on guztioi eta eskerrak eman nahi 
dizkiot Chivite presidenteari gaurkoan ba  tzorde 
honetara etor tzeagatik. Ezagun da, hogei hilabete 
luze daramala Gobernuak euskara… Empiezo, 
pero que no me cuente el tiempo. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Sí, 
perfecto. No hay problema. Pongo otra vez, señora 
Ruiz, el marcador a cero. Cuando quiera, cinco 
minutos. 

SRA. RUIZ JASO: Bai. No hay traductor. 
SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): ¡Ah! 

Bueno, les informo a sus señorías de que hacemos 
un breve receso. (RISAS). 

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 34 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 36 
MINUTOS). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Bien 
señorías, continuamos con la Comisión, a ver si a 
la tercera va la vencida. Señora Ruiz Jaso, cuando 
quiera, tiene usted cinco minutos para formular la 
pregunta. 

SRA. RUIZ JASO: Bai, ea oraingoan. Mila 
esker, presidente andrea. Egun on guztioi eta ongi 
etorri, nola ez, Chivite presidenteari eta bere kabi-
nete buruari. Ezaguna da hogei hilabete luze dara-
mala Gobernuak euskara meritu gisa baloratu 
gabe, eremu ez-euskalduna delakoan, eremu mis-
toan eta zerbi tzu zentraletan. Lo  tsagarria dela esan 
izan dugu askotan eta hilabete hauetan guztietan 
Gobernuaren baitan eztabaidan aritu zarete, euska-
raren dekretu berria ezar tzeko irizpideak 
eztabaida tzen, baina hogei hilabete beranduago, 
korapilo ba tzuk, an tza, askatu gabe jarrai tzen dute. 
Ez dugu oraindik, guk behin tzat, dekretu berri 
horren zirriborrorik eskuratu baina bai pren tsa 
bidez eta bai Remírez lehendakariordeak Parla-
mentuan egindako adierazpenen baitan ari gara 
kezkagarriak diren mezu ba tzuk jaso tzen, alegia, 
ez dagoela asmorik eremu ez-euskalduna delako 
horretan euskara meritu gisa balora tzeko eta eremu 
misto horretan ere, herritarrei zuzeneko arreta 
emateko lanpostuetan soilik baloratuko omen dela. 

[Sí, a ver si esta vez. Gracias, señora Presiden-
ta. Buenos días a todos y bienvenidos, cómo 
no, a la Presidenta Chivite y a su Jefe de Gabi-
nete. Es conocido que el Gobierno lleva veinte 
largos meses sin valorar el euskera como méri-
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to en la zona no vascófona, en la zona mixta y 
en los servicios centrales. Hemos dicho muchas 
veces que es vergonzoso y durante todos estos 
meses en el seno del Gobierno han estado 
debatiendo los criterios para establecer el 
nuevo decreto del euskera pero, veinte meses 
más tarde, algunos nudos, al parecer, siguen 
sin soltarse. No hemos recibido todavía, al 
menos  nosotros, ningún borrador de este nuevo 
decreto, pero sí estamos recibiendo, tanto a 
través de la prensa como en el marco de las 
declaraciones realizadas por el Vicepresidente 
señor Remírez en el Parlamento, mensajes pre-
ocupantes de que no hay intención de valorar 
el euskera como mérito en la zona no vascófo-
na y de que en la zona mixta se valorará única-
mente en los puestos de atención directa a la 
ciudadanía]. 
Askotan esan izan dugu, baita pasadan legegin -

tzaldian ere, bekatu originala Euskararen Legea 
bera dela, zonifikazioa manten tzen den bitartean ez 
dela izango hizkun tza-eskubideak berma tzerik eta 
traba juridikoak ere izango direla araudiak egiteko 
momentuan. Denborak horrela dela demostratu du. 
Edozein kasutan, eta kontuz, epaiak, aurreko 
dekretuaren inguruko epaiak, ez zuen debeka tzen 
inondik inora euskara meritu gisa balora tzerik ezta 
eremu ez-euskaldun horretan ere, eta Gobernuak, 
zalan tzarik izatekotan eta, an tza, izan zuen, Nafa-
rroako Kon tseiluari eskatu zion  txostena egiteko 
eta Nafarroako Kon tseiluak orain esaten ari naize-
na esan zuen, ez dagoela debekurik meritu gisa 
balora tzeko eta are gehiago, euskara, Nafarroako 
hizkun tza propioa den neurrian, ez lukeela zen -
tzurik a tzerriko hizkun tzak bai, baina euskara ez 
balora tzeko. 

[Hemos dicho muchas veces, incluso en la 
legislatura pasada, que el pecado original es la 
propia Ley del Euskera y que mientras se man-
tenga la zonificación no se podrán garantizar 
los derechos lingüísticos, que también habrá 
trabas jurídicas en el momento de elaborar las 
normativas. El tiempo ha demostrado que así 
es. En cualquier caso y ¡ojo!, la sentencia, la 
sentencia en torno al decreto anterior, no pro-
hibía de ninguna manera que el euskera se 
valorara como mérito en la zona no vascófona 
y el Gobierno, en caso de duda, y al parecer la 
tuvo, pidió al Consejo de Navarra que hiciera 
un informe y el Consejo de Navarra dijo lo que 
estoy diciendo ahora, que no está prohibido 
que se valore como mérito y que incluso, en la 
medida en que es lengua propia de Navarra, no 
tendría sentido no valorar el euskara y valorar 
en cambio las lenguas extranjeras]. 
Beraz, galdera da zer irizpideri jarraituko dio-

zuen edo jarrai tzen ari zarete, an tza, halako erabaki 
bat har tzeko. Eta aurrera tzen dut gure ustez ez 

dagoela inolako irizpide juridiko edo soziolinguis-
tikorik hori horrela izan dadin. Erabaki politiko bat 
bada, eta gaur espero dudana da eran tzuna benetan 
zin tzoa izatea. 

[Por lo tanto, la pregunta es qué criterios van 
a seguir o están siguiendo, al parecer, para 
tomar una decisión así. Y adelanto que enten-
demos que no hay ningún criterio jurídico o 
sociolingüístico para que así sea. Es una deci-
sión política. Y lo que espero hoy es que la res-
puesta sea realmente sincera]. 
SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): En 

nombre del Gobierno y para contestar a la pregun-
ta, dispone la Presidenta del Gobierno de un espa-
cio máximo de cinco minutos.  

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Gracias, 
Presidenta. Señorías, egun on, buenos días. El eus-
kera se valorará como mérito desde la perspectiva 
de la ley, que establece una zonificación, amplia-
mente debatida en este Parlamento además, y 
desde la perspectiva de la realidad sociolingüística, 
que es la que atañe al uso de la lengua. Se valora-
rá, por tanto, en la zona vascófona en todos los 
puestos, atendiendo a su condición de lengua coo-
ficial junto con el castellano, lo que fue ratificado 
por el propio Tribunal Superior de Justicia de 
Navarra, y en la zona mixta, en este caso, en los 
puestos en los que haya una relación del puesto 
con la atención a la ciudadanía, atendiendo así al 
criterio marcado por el Tribunal Superior de Justi-
cia de Navarra, la realidad sociolingüística y el 
hecho de que esta zona es donde se encuentran 
además la totalidad de los servicios centrales, la 
zona mixta. En la zona no vascófona no se valora-
rá como mérito, atendiendo a la realidad sociolin-
güística que señala el último informe de Euskara-
bidea publicado en junio de 2020, relativo a datos 
sociolingüísticos de 2018, que señala que en dicha 
zona el conocimiento de euskera entre la población 
de dieciséis años o más es del 2,6 por ciento de la 
población.  

En lo que se refiere al resto de méritos, quiero 
dejar claro que no es algo que esté decidido, sino 
que se decidirán en cada convocatoria y por parte 
de cada tribunal aquellos que tengan una relación 
con el puesto de trabajo y las funciones que se ten-
gan que  desempeñar en él. Muchas gracias. Eske-
rrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Gra-
cias a usted, señora Presidenta. Para el turno de 
réplica dispone la señora Ruiz de dos minutos y 
dieciséis segundos. 

SRA. RUIZ JASO: Gracias, Presidenta. Bueno, 
pues es muy previsible. He dicho en mi primera 
intervención que ya adelantaba que creía que no 
había ningún tipo de criterio objetivo, criterio jurí-
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dico o criterio sociolingüístico que avalara esa 
posición.  

Me parece falaz y me parece irresponsable ape-
lar a una realidad sociolingüística en la que, en fin, 
parece, no sé, que el alemán puede ser valorado y el 
euskera no siendo lengua propia de Navarra. Por lo 
tanto, apelar a una ley que no prohíbe en ningún 
caso, a esa ley que algunos defienden con tanto 
ahínco y que tiene por objeto promover de manera 
gradual y progresiva el uso del euskera también en 
el ámbito de la Administración… Bueno, pues es 
una ley que tiene treinta y cinco años y, por tanto, 
en vez de ir para adelante, parece que vamos para 
atrás. Intentar relativizar esta cuestión en manifes-
taciones públicas por parte del Gobierno, apelando 
a discrepancias puntuales entre socios de Gobierno 
o con otras formaciones, creo que es no entender 
nada. Es no entender que después de treinta y cinco 
años de una ley que zonifica, que discrimina, por-
que en estos momentos también este tipo de mensa-
jes a la ciudadanía, al fin y al cabo, nos hacen sentir 
a las personas euskaldunes ya no ciudadanos de 
segunda, sino incluso de tercera categoría.  

Creo que usted también se tiene que plantear si 
actúa como Presidenta de todos los navarros y 
navarras o no, porque es que el mensaje que se 
está dando, y creo que es importante, más allá de 
los efectos prácticos, en el plano simbólico tam-
bién, es que, efectivamente, el euskera discrimina, 
pero otras lenguas no; y que, efectivamente, el eus-
kera es tolerable siempre que se mantenga en las 
reservas del norte, pero como un virus, confinado 
y siempre con la ley y con restricciones como la 
mascarilla, para que no contagie a otras zonas. 
Hablamos de un Gobierno que se autodenomina 
«una legislatura de progreso, igualitaria, cohesión 
social, cohesión territorial, convivencia democráti-
ca» y creo que no es admisible que un Gobierno 
que se autodenomina así planteé esta cuestión en 
estos términos, mirando de reojo a la derecha para 
no molestar a nadie. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Seño-
ra Ruiz, debe ir finalizando.  

SRA. RUIZ JASO: Enseguida acabo. Con una 
mirada absolutamente cortoplacista y apelando 
también a unas supuestas mayorías en este Parla-
mento que no son las que sustentan el Gobierno de 
Navarra. Y creo que este tipo de mirada cortopla-
cista, en definitiva, a quien fortalece es a los secto-
res más reaccionarios.  

Por eso, en fin, y entendiendo que el euskera no 
es un problema y que, de tener alguien algún pro-
blema, lo tienen ustedes, entiendo que es una deci-
sión política partidista, que la hacen extensible al 
Gobierno de Navarra, que es un retroceso inacep-
table y pedimos que rectifiquen esa posición. 
Entendemos que están a tiempo y, por tanto, no 

hagan politiqueo, hagan política y realmente 
hablen y hagan cohesión social, cohesión territo-
rial y convivencia democrática. Con este tipo de 
decisiones van en contra de esos tres principios. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Seño-
ra Ruiz, le rogaría que finalizara. Gracias. Para el 
turno de réplica, la Presidenta dispone de tres 
minutos y treinta segundos. 

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Gracias, 
Presidenta. Yo creo que, quizás, convenga recordar 
lo que pasó con la aplicación del Decreto Foral 
103/2017 entre el año 2017 y el año 2019, señora 
Ruiz, porque seguramente sabrá que no se aplicó 
el euskera como mérito en la zona no vascófona y 
sí se aplicaron como mérito los idiomas comunita-
rios en la legislatura pasada. Este hecho suscitó las 
quejas de diversos colectivos como Administra-
zioan Euskaraz Taldea, que criticaba en agosto del 
año 2018 que el Gobierno de Navarra «siga en las 
convocatorias de la Ribera y en toda la zona no 
vascófona puntuando el alemán, el inglés y el fran-
cés, y no puntuando el euskera. La puntuación del 
euskera es cero, mientras que cada lengua extran-
jera supone dos puntos en los concursos de trasla-
do y en los concursos-oposiciones». Y ahí están las 
resoluciones del Defensor del Pueblo en este senti-
do, en las convocatorias relativas a las convocato-
rias del Departamento de Salud de enero del año 
2019, como del propio Departamento de Presiden-
cia, Función Pública, Interior y Justicia de mayo 
del año 2018. Allí estaban ustedes en el Gobierno 
y en concreto su formación política con la señora 
Beaumont al frente del Departamento de Función 
Pública, que no aplicó la valoración del mérito del 
euskera en la zona no vascófona y sí lo hizo con 
otros idiomas comunitarios. Por lo tanto, si cuando 
están no lo hacen, difícilmente pueden explicar 
que ahora exigen a los demás lo que ustedes mis-
mos no hacían. 

Por cierto, hablando de responsables o no res-
ponsables o de actitudes responsables o actitudes 
no responsables, a mí me parece que es una actitud 
responsable hacer caso a la realidad sociolingüísti-
ca, y más cuando se gobierna. En todo caso, quiero 
señalar que asociar la política lingüística única y 
exclusivamente al acceso a la función pública me 
parece que es tener una visión muy pobre de lo que 
es la política lingüística. Porque la política lingüís-
tica es promoción, es educación, es visibilización, 
es medios de comunicación, y todo esto se está 
haciendo. Yo quiero poner en valor lo que desde la 
Consejería de Ana Ollo o desde Euskarabidea se 
está haciendo, y es que todo esto se está haciendo. 
Todo esto se está haciendo con un aumento incluso 
de recursos.  

Por lo tanto, creo que es un debate interesado, 
pobre, con una visión de la política lingüística muy 
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pobre. Y, desde luego, yo creo que la población 
euskaldun y la ciudadanía en general también lo 
entenderán así, porque creo que no ayuda mucho a 
la lengua que el debate se centre en un aspecto 
muy concreto y no en el conjunto de las políticas 
lingüísticas.  

Por recordar, y ya yendo exclusivamente a ese 
aspecto de la función pública, este Gobierno traba-
ja para dar certidumbre jurídica, tras la anulación 
por parte del Tribunal Superior de Justicia de 
Navarra de varios artículos del decreto foral. Y 
ahora estamos ultimando el borrador tras un traba-
jo intenso dentro del Gobierno. Borrador que se 
trasladará a los sindicatos de la Mesa General de la 
Función Pública, después se aprobará en sesión de 
gobierno y se prevé que la tramitación para apro-
bar el nuevo texto se  desarrolle en el segundo 
semestre de este mismo año.  

Contempla este borrador dos cuestiones: valo-
rar como mérito en la zona vascófona el euskera, 
donde es lengua oficial; valorar en la zona mixta 
en puestos de atención a la ciudadanía, algo que ya 
se ha venido haciendo durante años, y en lo que 
atañe al Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, 

que requiere una regulación específica en coheren-
cia con el criterio fijado para la zona mixta con 
respecto a los puestos que implican atención a la 
ciudadanía, se incluirían los correspondientes a los 
estamentos sanitarios recogidos en el anexo de la 
Ley Foral 11/1992. 

Y termino, señoría, flaco favor se le hace al 
euskera utilizándolo como ariete político, porque 
la mejor manera de proteger la lengua es respetan-
do la decisión de la ciudadanía sobre su conoci-
miento y sobre su uso. Otra cosa puede entenderse 
como imposición y, entonces, sí que el daño puede 
ser irreparable. Muchas gracias, eskerrik asko.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias a usted, señora Presidenta. Finali-
zado el primer y único punto del orden del día, no 
nos queda otra que agradecer la presencia de todos 
ustedes aquí, en esta Comisión. También damos las 
gracias a los compañeros que nos siguen de mane-
ra telemática y a los medios de comunicación que 
también han seguido esta Comisión. Y, sin más 
asuntos que tratar, se levanta la sesión. Gracias. 

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 48 
MINUTOS).
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